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Νότιου Τομέα Αθηνών

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

ΘΕΜΑ: «Έντονοι φόβοι ερημοποίησης από την ανεξέλεγκτη
επέκταση εγκατάστασης φωτοβολταϊκών σταθμών στην
Περιφέρεια Θεσσαλίας και ανάγκη προστασίας της γης
υψηλής παραγωγικότητας»

Κύριοι Υπουργοί,

Στη Θεσσαλία - πέραν της έντονης αγωνίας για τη μειωμένη γονιμότητα γης
μετά τις καταστροφές και ταυτόχρονα με τις ξηρασίες, τις αυξανόμενες
θερμοκρασίες και τις λιγότερες βροχοπτώσεις - εκδηλώνεται και έντονη
ανησυχία αγροτών και κτηνοτρόφων, αλλά και κατοίκων της υπαίθρου μετά
την πρόσφατη αποκάλυψη στοιχείων γύρω από το θέμα των φωτοβολταϊκών
σταθμών στον θεσσαλικό κάμπο. Σοκαρισμένοι είναι οι κάτοικοι από τα
επίσημα στοιχεία της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων,
που παρουσίασαν οι φορείς στην ευρεία σχετική σύσκεψη υπό την αιγίδα της
Περιφέρειας Θεσσαλίας (14.09.2024). Σύμφωνα με αυτά, στη Θεσσαλία έχουν
δοθεί άδειες παραγωγής εγκατάστασης ΑΠΕ - που καλύπτουν περίπου το
8,4% της καλλιεργήσιμης γης (373.897 στρέμματα) και έχει ήδη σχεδόν
καλυφθεί το ως άνω όριο με Φ/Β έκτασης 40  χιλ.  Στρεμμάτων -  αλλά και
άδειες σε φωτοβολταϊκά κάτω των 1 MW που δεν προσμετρώνται στο 1% της
καλλιεργούμενης έκτασης κάθε Περιφέρειας (περίπου 44 χιλ. στρέμματα για
τη Θεσσαλία). Για τις υπόλοιπες εγκαταστάσεις με Φ/Β (334 χιλ. στρέμματα),
τίθενται εύλογα ερωτήματα για το πόσες εξ αυτών βρίσκονται σε
καλλιεργήσιμη γη, καθώς διαπιστώνεται σε πολλές περιφερειακές ενότητες
(με πρωταθλήτρια την Περιφέρεια Θεσσαλίας) αθρόα εγκατάσταση ΑΠΕ σε
γαίες υψηλής παραγωγικότητας, ξεπερνώντας το μέγιστο όριο συνολικής
ισχύος φωτοβολταϊκών σταθμών σε αγροτική γη εντός του οποίου επιτρέπεται
η εγκατάσταση Φ/Β ≤1 MW ανά Περιφερειακή Ενότητα [ άρ.3 της Υπουργικής
Απόφασης ΥΠΕΝ/ΔΑΠΕΕΚ/104605/4389 (ΦΕΚ Β΄ 5342/17.10.2022)],
λαμβάνοντας υπόψη το σύνολο των καλλιεργούμενων εκτάσεων ανά
Περιφερειακή Ενότητα με όριο 0,8% επί του συνόλου αυτών και στρεμματική
κάλυψη ίση με 14 στρέμματα ανά εγκατεστημένο MW φωτοβολταϊκού
σταθμού.  Ανησυχούν ότι στη Θεσσαλία έχει ξεπεραστεί προ πολλού αυτό το
όριο, με πολλαπλές συνέπειες στην περιοχή, εις βάρος του πρωτογενούς
τομέα, των καλλιεργειών, του φυσικού περιβάλλοντος, και ενώ η
κατεστραμμένη, μη αποκαταστημένη μέχρι σήμερα αγροτική θεσσαλική γη
χρήζει ειδικής αυξημένης προστασίας, γίνεται βορά στα ενεργειακά
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συμφέροντα. Η θυσία χιλιάδων στρεμμάτων γόνιμης γης και η ανεξέλεκτη, μη
αναστρέψιμη διασπορά σταθμών Φ/Β, οδηγεί στη μείωση παραγωγής
κτηνοτροφικών και γεωργικών προϊόντων, στη συνεπακόλουθη περαιτέρω
αύξηση των τιμών αυτών, στην εγκατάλειψη των αγροτικών περιοχών και την
ερημοποίηση της υπαίθρου. Εταιρείες ξένων συμφερόντων αδειοδοτούνται να
λειτουργήσουν φωτοβολταϊκά πάρκα μαμούθ, καταμεσίς του κάμπου, και
όπως καταγγέλλουν κάτοικοι, κινδυνεύουν με εγκατάλειψη πληθώρα
δυναμικών καλλιεργειών, λόγω του ότι το δέλεαρ του προσφερόμενου υψηλού
ενοικίου είναι μεγάλο, ενώ αιτήματα των αγροτών της περιοχής για κατασκευή
φωτοβολταϊκού, απορρίπτονται λόγω έλλειψης χωρητικότητας στο δίκτυο!

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Προτίθεστε να προβείτε στις απαραίτητες ενέργειες αντιμετώπισης της
ανέλεγκτης διασποράς ΑΠΕ σε βάρος του πρωτογενούς τομέα στη Θεσσαλία
με παράλληλη θέσπιση περαιτέρω μέτρων, ελέγχων και δημοσιοποίηση
στοιχείων για τον νόμιμο περιορισμό αυτών στο προβλεπόμενο όριο της
συνολικής καλυπτόμενης έκτασης σε εκτάσεις γης υψηλής παραγωγικότητας,
προσμετρώντας και τα φωτοβολταϊκά των ≤1MW  στο 1%  της
καλλιεργούμενης έκτασης της Περιφέρειας Θεσσαλίας αλλά και όλων των
Περιφερειών της χώρας;

2. Προτίθεστε να προβείτε, σύμφωνα με τη Σύμβαση του ΟΗΕ (1994) για την
καταπολέμηση του φαινομένου της ερημοποίησης και την με τον Ν.
2463/1997 κύρωσή της, στην επανασύσταση της Εθνικής Επιτροπής και την
επικαιροποίηση/κύρωση με σχετική υπουργική απόφαση του Εθνικού Σχεδίου
Δράσης, στην κατάρτιση του απαραίτητου εδαφολογικού χάρτη;

3. Προτίθεστε να προβείτε σε σχετική ενημέρωση αγροτών και κτηνοτρόφων,
αλλά και του συνόλου των συμπολιτών μας Θεσσαλών, τι έκταση γης υψηλής
παραγωγικότητας καταλαμβάνουν τα φωτοβολταϊκά των ≤1MW που δεν
προσμετρώνται στο 1% της καλλιεργούμενης έκτασης της Περιφέρειας
Θεσσαλίας;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ




